

IZHAJA VSAKI DAN

ob nedeljah in praznikih ob 5., ob ponedeljkih ob 9. zjutraj
 Posamične številke se prodajajo po 3 mvč., (6 stotink)
 v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Ljubljani, Gorici,
 Kranju, St. Petru, Sežani, Nabržini, Sv. Luciji, Tolmini,
 Ajdovščini, Postojni, Dornbergu, Solkanu itd.
 Oglasi se računajo na milimetre v širokosti ene
 kolone. CENE: Trgovinske in obrtne oglase po 8 stot. mili-
 meter, osmrtnice, zahvale, poslanice, oglase denarnih zavodov
 po 20 st. mzu. Za oglase v tekstu lista do 5 vrst 20 K, vsaka na-
 daljna vrsta K 2. Mali oglasi po 3 stot. beseda, najmanj pa
 40 stot. — Oglase sprejema Inzeratni oddelek uprave
 „Edinosti“. — Plačuje se izključno le upravi „Edinosti“.

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

NAROČNINA ZNAŠA

za vsa leto 24 K, pol leta 12 K, 3 mesece 6 K —, na
 naročbe brez dopolne naročnine, se uprava ne ozira.
 Naročnina za nedeljsko izdajo „Edinosti“ stane: celoletno K 5-20, pol leta 2-60
 Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Nefrankovans
 pisma se ne sprejemajo in rokopi si ne vračajo.
 Naročnino, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista
 UREDNIŠTVO: ul. Giorgio Galatti 18 (Narodni dom).
 Izdajatelj in odgovorni urednik ŠTEFAN GODINA. Lastnik
 konsorcij lista „Edinost“. — Natisnila tiskarna konsorcija
 lista „Edinost“ v Trstu, ulica Giorgio Galatti št. 18.
 Poštno-hranilnični račun št. 841-652.
 Telefon št. 1157

BRZOJAVNE VESTI.

Združitev Starčevićanske in stranke prava.

ZAGREB 13. (Ogr. biro.) Med Starčevićansko stranko, ki stoji kakor znano na revidiranem programu Starčevića iz leta 1904. in hrvatsko stranko prava, ki se nahaja v koalicioni in ki temelji na istem programu, se še dalje časa vršijo pogajanja radi združitve obeh strank.

Stranka prava je vedno naglašala, da ni misliti na združitev, dokler bo dr. Josip Frank predsednik Starčevićanske stranke. Kakor že javljeno, je dr. Frank sklenil odložiti v stranki res čisti in obdržati le svoj poslanski mandat. Na večerjšnji seji Starčevićanske stranke je bil ta sklep vzet na znanje in je bilo izvoljeno nastopno predsedstvo stranke: Predsednik Luka Starčević, enakopravna podpredsednika dr. Milo Starčević in profesor dr. Bošnjak. Sedaj treba počakati, se li z odstopom dr. Franka združita obe neodvisni stranki. Ako pride do tega, bi bila v saboru protumadžarska stranka, možna 46 mož, posledica temu bi bila, da se hrvatsko-srbska koaliciona razide in da bi šibkeja za 23 mandatorov.

Enketa za saniranje deželnih financ.

DUNAJ 13. Danes je bila zaključena enketa za saniranje deželnih financ s sklepnim govorom finančnega ministra.

† General de Giorgis.

RIM 13. Poveljnik macedonskega orožništva, general de Giorgis paša, je danes zjutraj v Rimu, kjer se je mudil na dopustu, nenadoma umrl.

DUNAJ 13. „Pol. Korr.“ poroča: Minister za unanje stvari baron Aehrenthal je izrazil italijanski vladi svoje sožalje povodom smrti de Giorgisa ter svojo simpatijo in priznanje za uspešno delovanje generala kakor poveljnika orožništva v Macedoniji.

Avstrijsko-srbska trgovinska pogodba.

DUNAJ 13. „Zeit“ je zvedela, da bo avstrijsko srbska pogodba podpisana jutri popoldne v ministerstvu za unanje stvari.

† General Vinarov.

SOFIJA 13. Včeraj je general Vinarov umrl, delegat Bolgarske na haški konferenci.

Srbija in Bolgarija.

BELIGRAD 13. Vlado glasilo „Samouprava“ je objavila komuniké, v katerem pravi, da je govor italijanskega ministra za unanje stvari Tittonija za Srbijo važen, ker ga navdaja tople simpatije za balkanske države. Za Srbijo je posebno važna diplomatska podpora Italije v vprašanju železnice Donava-Jadransko morje.

Srbija in železnica Donava-Jadransko morje.

CARIGRAD 13. Srbski poslanik je izročil porti noto srbske vlade, tičebo se gradnje železnice Donava-Jadransko morje.

Tovarna glasovirjev pogorela.

PARIZ 13. V Fontenaiu du Bois poleg Pariza je pogorela tovarna glasovirjev trvdke (Gavand. Zgorelo je 2000 glasovirjev. Dve osebi sta bili lahko ranjeni. Vseled požara je 450 delavcev ostalo brez dela.

Avstro-ogrška eskadra v Španski.

MADRID 13. Kraljeva dvojica je priredila sinoči na čast častnikom avstro-ogrške eskadre banket.

BARCELONA 13. Klub „Regata“ je organiziral regato na čast avstro-ogrskim go-

stom. Pri regati so zmagali avstro-ogrski. Po regati je bila južina. Zvečer je klub priredil banket, na katerem so bili tudi načelniki oblasti. Na banketu je bilo izmenjenih napitnic, v katerih se je slavilo prijateljstvo med Avstro-Ogrsko in Francosko in tesne zveze, ki vežejo obe državi.

Nemčija hoče ojačiti mejo proti Franciji.

PARIZ 13. „Journal“ poroča iz Colmarja, da namerava Nemčija nastaviti ob francosko-nemški meji nov vojaški zbor.

Nemška torpedovka ponesrečila.

CUXHAVEN 13. V minoli noči je nek parnik zadel v torpedovko št. 12, ki se je potopila. Strojerojda na torpedovki je utonil. Drugo posadko so rešili.

Bombe v Barceloni.

BARCELONA 13. Danes so našli bombo v luki na istem mestu, kjer se je predvečerjšnjem zvečer pripetila eksplozija. Ko so bombo prenesli v oklopljen voz, je ista eksplodirala in poškodila voz. Drugo bombo so našli o 7. uri zvečer na vrlo živahnem trgu sredi mesta. Kakor se govori, so poleg tega našli še tretji sumljiv omot.

Iz Romunske

BUKAREST 13. (Rom. sg.) Minister za notranje stvari Bratianu je včeraj v zbornici izjavil, da ima sedanja zakonodaja namen, da postavi na pravično podlago odnose med posestniki. Na nesrečo noče malo število posestnikov in zakupnikov kreniti na pot, ki je za njih koristna. Ti elementi hočejo ribariti v motni vodi in izkoriščati bedo svoje za bližnjega. Vlada stori svojo dolžnost. Danes so iz notranjih krajev dežele dospеле najboljše vesti. Dela na polju so povsod zapričela v popolnem miru.

Iz Portugalske.

LIZBONA 13. „Commercio“ se bavi o politiki pomirjevanja, ki je započela ter pravi, da mora sedanje ministerstvo pred vsem biti vlada dežele. Vsi se morajo izjaviti solidarnosti s kabinatom v svrhu, da se ohrani mir, kajti ako se zopet z nova pričnejo spletkarije in izbruhnejo strasti, bo narodna stvar izgubljena.

Pruska poslanska zbornica.

BEROLIN 13. Zbornica je rešila proračun finančne uprave in vsprejela proračunski zakon. S tem je druga razprava proračuna končana.

Parnik „Lousitania“.

LIVERPOOL 13. Tukajšojim listom brzojavljajo, da je „Lousitania“ od ponedeljka opoldne do torka preplula 627 vozalov. Povprečna brzina znaša 25-14 vozalov.

Maroko.

MELILA 13. Včeraj zjutraj so španske čete zasedle Cabo de Laguna, ne da bi naletele na odpor.

Vesti o ameriški floti.

WASHINGTON 13. (Nem. kab. družba.) Oddelek vojne mornarice je objavil brzojavko admiral Evansa, ki pravi, da se flota nahaja sedaj v boljih razmerah nego ob odhodu iz Hampton Rooda. Čim prej se prične strelne vaje. Oddelek izraža svoje zadovoljstvo, da se je potovanje izvršilo brzo in brez vsake nezgode. Flota se potem poda v San Francisko.

Za predsedništvo v Združenih državah.

OMAHA 13. Republikanski odbor se je izjavil za predsedniško kandidaturo Tista.

V vasi je bilo tiho. Vojaški so bili nastanjeni in so se umirili. Čreda še ni bila prignana in ljudje se še niso vračali od dela.

Oleninov kvartir je ležal skoro na kraju vasi. Tu in tam so se kje daleč za Terekom, v onih krajih, odkoder je prišel Olenin, razlegali zamolki strelj — v Čečnji ali na kumiški planjavi. Olenin se je po trimesečnem bivačiranju počutil jako dobro. Na umitem obrazu je čutil prijetno svežost, po krepkem životu čistost, ki je po vojski ni bil vajen, po vseh spočitih udih pokoj in moč. V njegovi duši je bilo takisto sveže in jasno. Spominjal se je na pohod, na prestane nevarnosti. Spominjal se je, da se je v nevarnosti vedel vrlo, da ni bil slabši od drugih in da so ga sprejeli v tovaršijo hrabrih kavkascev. Moskovski spomini so bili že Bog ve kje. Staro življenje je bilo izbrisano in začelo se je novo, povsem novo življenje, v katerem še ni bilo napak. Mogel si je zdaj, nov človek med novimi ljudmi, pridobiti dobro mnenje o sebi. Občutil je v sebi ono naravno veselje življenja, katero kipi v mladem človeku, in ko je gledal zdaj skoz okno na dečke, ki so gonili vrtavčke, zdaj v svoje novo pospravljeno stanovanje, je premišljeval, kako prijetno si napravi

Dogodki v Rusiji.

Bivši ruski guverner vodja revolucionarcev.

PETROGRAD 13. V Jekaterinoslavu je redarstvo v hiši nekega črkostavca zasačilo sestanek revolucionarcev. V predsedniku sestanka so spoznali bivšega guvernerja iz Kuttaisa, Staroselskega. Aretovanih je bilo 17 oseb.

Revolucionarka v hiši Stolipinovi.

PARIZ 13. Več listov je priobčilo vest iz Petrograda, da je bila v hiši misterskega predsednika Stolipina aretovana služkinja, ki je pri njemu služila že sedem let in sicer zato, ker je dopisovala z anarhistom, ki je bil nedavno usmrten radi poskušane atentata na velikem knezu Nikolaju Nikolajeviču.

Vladni načrt volilnega reda za mesto tržaško.

Javili smo že, da se naš deželni zbor snide dne 16. t. m. V tem zasedanju predloži vlada svoj načrt za preosnovno volilnega reda za mestni svet oziroma deželni zbor tržaški. Iz načrta, ki ga je vladni „Osservatore triestino“ že priobčil podajamo za danes določila, ki se tičejo: števila svetovalcev oziroma poslancev, ki jih bo voliti; razvrščenja volilnih okrožij; volilne pravice; uvrščenja volilnih upravičencev v volilne razrede; sposobnosti za izvolitev in slednjič volilne dolžnosti.

Po tem načrtu bi se volilna pravica, kakor jo določa volilni red iz leta 1850, jako spremenila. Število mestnih svetovalcev se povisa od 54 na 83. Sedaj obstoječe jedino mestno volilno okrožje se razdeli v 6 volilnih okrožij, istotako kakor po državnozbornem volilnem redu. Okolica se razdeli v 3 volilna okrožja. Mestna okrožja bodo volila 68 svetovalcev, okoličanska pa 15. Volilno pravico bo imel sleherni polnopravičeni, v Trstu bivajoči možki avstrijski državljani, ki je dovršil 24. leto svojega življenja. Volilni upravičenci bodo razvrščeni v mestu v štiri volilne razrede, ali za četrti razred je potrebno triletno bivanje v Trstu. Volilci okolice bodo razdeljeni v dva volilna razreda.

Nova uvedba je seosebno volilna dolžnost in pa izključenje od volilne pravice njih, ki so bili več nego dvakrat kaznovani radi pijanosti.

Volitev bo direktna za dobo treh let in sicer — kakor že rečeno — v mestu v 4 volilnih razredih in 6 vol. okrožjih, a v okolici pa v dveh volilnih razredih in treh volilnih okrožjih. (To se pravi: okolica bo razdeljena v tri volilna okrožja, a volilci v vsakem okrožju bodo razdeljeni v dva volilna razreda.)

Mestna volilna okrožja bodo razvrščena tako-le: 1) Sv. Vid s Čaroblo; 2) staro mesto; 3) novo mesto z Greto; 4) Barriera nova s Škorkljo; 5) Barriera stara s Kjadinom; 6) Sv. Jakob.

Volilna okrožja okolice bodo obsegala davčne občine: 1. okraj: Škedenj, sv. Marija Magdalena zgornja in spodnja; 2. okraj: Rocol, Lonjer, Vrdela in Kolonja; 3. okraj: Parkovlje, Rojan, Bazovica, Bane, Gropada, Trebče, Padrič, Opčine, Prosek, Kontovelj in sv. Križ.

Štirje mestni volilni razredi bodo volili po 17, prvi okoličanski razred 9, drugi 6 svetovalcev.

to zanj novo življenje v kazaški vasi. Oziral se je tudi na gore in nebo in vse njegove spomine in sanje je prevevalo resno čuvstvo za veličastnost prirode. Njegovo življenje tukaj ni pričelo tako, kakor je pričakoval, ko je odhajal iz Moskve, a pričelo je nepričakovano dobro. Gore, gore, gore so zvenele v vsem, kar je mislil in čutil...

„Psico je poljubil! Vrš je oblizal! Stric Jeroška je psico poljubil!“ so zavpili naenkrat otroci, ki so se igrali pod oknom, in se obračali v stransko ulico. „Psico je poljubil! Kindžal je zapil!“ so kričali kazaški, se drenjali in umikali.

To vpitje je veljalo stricu Jeroški, ki se vračal z lova, s puško na hrbtu in fazani za pasom.

„Moj greh, otroci, moj greh!“ je odgovarjal, urno mahal sem-ter-tja z rokami in pogledaval v okna koč na obeh straneh ulice. „Psico sem poljubil, moj greh je to!“ je ponovil, očitno jezen, a se je delal, kakor da mu je vseeno.

Olenin se je čudil vedenju otrok napram staremu lovcu, a še bolj sta ga začudila izraziti, razumni obraz in silna postava meža, ki so ga klicali stric Jeroška.

(Dalje.)

Število svetovalcev, ki jih bo voliti v vsakem volilnem okrožju od posamičnih volilnih razredov, je določeno po razmerju med številom volilcev vsacega teh volilnih razredov v posamičnih volilnih okrožjih in med skupnim številom volilcev istega volilnega razreda v vseh volilnih okrožjih tega razreda. Vsakemu volilnemu razredu je v vsakem volilnem okrožju določiti vsaj 1 mandat. Štetje za razdelitev izvrši magistrat in je pregleda namestnik, ki končno določi razdelitev.

Kar se tiče volilne pravice in kvalifikacije za izvolitev določa načrt bistveno:

V prvem mestnem volilnem razredu imajo aktivno volilno pravico avstrijski državljani možkega spola, ki so dovršili 24. leto svojega življenja, ki stalno bivajo v svojem volilnem okraju, ki plačujejo v občini tržaški letno na splošni pridobnini, osebni dohodarini ali davku od rent najmanje 400 K, ali pa na direktnih realnih davkih najmanje 200 K, ne vstevši občinske doklade.

V drugem mestnem volilnem razredu so — v kolikor nimajo pravice že v 1. razredu — upravičeni za volitev ob enakih pogojih:

1) dušobrižniki državno pripoznanih krščanskih konfesij in rabini izraelitске verske občine;

2) efektivni dvorni državni in občinski uradniki, kakor tudi uradniki javnih fondov in industrijalnih podjetij, toliko oni, ki služijo aktivno, kolikor oni, ki so začasno ali trajno umirovljeni, toda izključivši subalterne (niže, podrejane) uradnike; dalje upokojeni ali izven službe nabajajoči se č. stniki vojske in vojaški duhovniki, aktivni in izven službe nabajajoči se vojaški uradniki; končno doktorji, profesorji in učitelji na javnih srednjih šolah in notarji.

3) doktorji, ki so dosegli akademično stopinjo na katerem tuzemskih vseučilišč;

4) magistri farmacije živnozdravniki, montanski tehniki, inženirji, poljedelski in gozdarski tehniki, meljoracijski inženirji, ki so položili diplomske in državne izpite na jedni tuzemskih univerzitet ali na kakem drugem, univerzi izjednačenem tuzemskem zavodu;

5) avtorizirani graditelji ladij;

6) kapitani dolge vožnje;

7) voditelji in trajno nameščeni učitelji na javnih ljudskih in meščanskih šolah v obsežju občine, kakor tudi na zasebnih šolah, ki imajo pravico javnosti;

8) lastniki avstrijskih ladij dolge vožnje z več nego 300 tonelat in posestniki deležev na ladijah z najmanje isto tonažo, ki plačujejo v občini kako pridobnino;

9) vsi oni, ki v občini tržaški plačujejo, kakor gori rečeno, letni davek najmanje 100 oziroma 50 kron.

V tretjem volilnem razredu imajo volilno pravico — v kolikor je nimajo že v prvem in drugem razredu — ob enakih pogojih:

a) ki v občini tržaški plačujejo, kakor gori povedano, najmanje letnih 20 kron oziroma 10 kron davkov;

b) lastniki avstrijskih ladij dolge ali pa obrežne vožnje z nosilno močjo 150 do 300 tonelat in posestniki deležev ladij iste tonaže, ki v občini plačujejo pridobnino.

V četrtem volilnem razredu imajo volilno pravico vsi avstrijski državljani, ki, računeno od dneva razpisa volitev, bivajo v Trstu najmanje tri leta, ki so dovršili 24. leto svojega življenja in so možkega spola, ako nimajo pravice še v prvih treh mestnih volilnih razredih.

V okolici imajo aktivno volilno pravico vsi avstrijski državljani možkega spola, ki so dovršili 24. leto svojega življenja in ki so tu nastanjeni, in sicer:

v prvem volilnem razredu vsi tisti, ki imajo kvalifikacijo za volilno pravico v prvih treh mestnih volilnih razredih;

v drugem volilnem razredu pa vsi drugi analogno volilnim upravičencem IV. mestnega volilnega razreda.

Vsaki volilec mora v svojem volilnem okraju vršiti volilno pravico in sicer osebno.

Voljen pa more biti, kdor poseduje aktivno volilno pravico, ki je na dan razpisa volitev dovršil 30. leto svojega življenja in ki ni izvet ali izključen od volilne pravice.

Važna nova uvedba je, kakor smo že rekli, volilna dolžnost. Vsakdo, ki ima volilno pravico, je dolžan priti pred volilno komisijo določenega dne in ob urah, določenih za glasovanje ter oddati svojo glasovnico. Kdor se je odtegnil volilni dolžnosti, ne da bi imel za to zadostnega razloga, se mu naloži globa 50 kron.

Druga važnejša določila bodo še sledila. Istotako primerno nekoliko komentarja.

PODLISTEK. 31

KAZAKI.

Kavkaška povest. — Grof LEV N. TOLSTOJ.

XI.

Popoldne se je vrnil gospodar z ribjega lova, in ko je bil zvedel, da mu bodo plačali za stanovanje, je pomiril svoje ženo in zadovoljil Vanjušine zahteve.

Na novem kvartirju je prišlo vse v red. Gospodarjevi so se preselili v gorko izbo, junkerju pa so za tri rublje na mesec prepustili hladno izbo. Olenin je malce jedel in šel spat. Pred večerom se je zbudil, se umil in očedil, obedoval, si prižgal cigareto in sel k oknu, ki je gledalo na ulico.

Vročina je bila popustila. Poševna senca hiše z rezljanim slemenom se je iztegovala čez prašno ulico in se popenjala celó ob drugi hiši navzgor. Strma trsténa streha nasprotne hiše je blestela v žarkih zahajajočega solnca. Zrak je postajal svež.

*) V „gorki izbi“ prebiva ruska družina po zimai, v „hladni izbi“ pa po leti.

Proračunski odsek avstrijske poslanske zbornice.

Dunaj 13. Poročevalec baron Morsey je poročal o proračunu ministerstva za notranje stvari. Naglašal je potrebo, da se politična upravna služba spopolni z ustanovitvijo novih političnih okrajnih oblastij, ker je več del današnjih političnih okrajev prevelik. Glede vprašanja cepjenja koz se je govornik brez-pogojno izjavil za prisilno cepjenje. Glede tuberkuloze je apeliral na ministra za notranje stvari, naj stori vse možno, da se pobija to grozno ljudsko bolezen. Kar se tiče vprašanja bolnišnic je predlagal govornik, naj bi se osnoval fond za bolnišnico, ki naj bi ga upravljali kuratorji iz zastopnikov občin, dežel in države in kateremu naj bi se za vzdrževanje nakazali redni prihodki od strani finančne uprave. Govornik je nadalje povdarjal potrebo da se v večih mestih pomnoži državna policija.

Konferenca slovenskih in romunskih poslancev. Z Dunaja javljajo, da so se včeraj sestali na konferenco slovenski, hrvatski, maloruski, italijanski in romunski člani naučnega odseka, da se posvetujejo o skupnem taktičnem postopanju v naučnem odseku pri postavitvi „ministerstva za uk in bogočastje“. Doseglo se je popolno sporazumljenje.

Ogrska poslanska zbornica.

Budimpešta 13. Zbornica je nadaljevala debato o reviziji poslovnika.

Posl. Ivana Benedek (neodvisna levica) je izjavil, da je nasprotnik Tiszove reforme poslovnika. Izjavil je, da ni smeti razglašati narodnostno vprašanje kakor strašilo. Govornik je mnenja, da je smatrati narodnosti kakor brate Madjarov in da bi bilo najbolje z njimi sodelovati v mirnem sporazumu. (Zvrhna pohvala pri narodnostih.)

Posl. Hodža se je predgovorniku zahvalil za pravkar izražene nazore ter izjavil, da je to edino prava pot, po kateri je možno priti do miru, ki je deželni v blagor. Narodnosti zamorejo vsprejeti reformo poslovnika le v zvezi z volilno reformo.

Na to je bila razprava prekinjena. — Na koncu jutrejšnje seje bo ministerski predsednik odgovoril na več interpelacij, mej temi tudi na interpelacijo tičebo se ogrske industrije, ki so je pri nabavnih mornarice prezira.

Državni zbor in deželni zbori.

Kakor javljajo dunajski listi utegne biti državni zbor sklican za dan 26. t. m., to pa le v slučaju, ako proračunski odsek reši do tedaj najokleljivejši dve poglavji: proračun ministerstva za pravosodje in onega za nauk, tako, da bi odsek mogel potem rešiti ostali proračun v večerih sejah po plenarnih sejah zbornice. Če pa se to ne zgodi, se sklicanje državnega zbora odloži na mesec april. V tem slučaju bi se do Velikonoči dovršila le razprava o zakonskem načrtu glede kontingenta novincev.

V prvem tednu po Velikonoči bodo sklicani eventuelno deželni zbori, vsled včesar bi moglo začeti zasedanje državnega zbora še le v poznej pomladi.

Zavod za proučevanje Balkana v Sarajevu.

„Tršč. Lloyd“ javljajo iz Sarajeva: Deželna vlada za Bosno in Hercegovino je bila predložila skupnemu ministerstvu na Dunaju, da bi se Sarajevu ustanovil poseben zavod za preiskavanje in proučevanje balkanskih dežel. Skupno ministerstvo je odobrilo predlog bosansko-hercegovske vlade ter je ta zavod sedaj postal gotovo dejstvo. Zavodu na čelo je postavljen dr. Patšch, načelnik deželnega muzeja v Sarajevu. Zavod se bo bavil s proučevanjem in preiskovanjem etno-hidro in orografskih razmer na Balkanu. Z znanstvenega gledišča je ta ustanova jako opravičena in koristna. Ali, ob enem treba naglasiti, da se pod plaščem znanstvenega preiskovanja po Balkanu skrivajo tudi politične in vojaške svrhe avstro-ogrsko vlade. Javna tajna je, kaj se s tem zavodom želi in hoče doseči. Italijani imenujejo svoje trgovinske napore in gospodarska proučevanja po ptujih deželah: penetracije pacifica (mirno prodiranje). Proučevanje pa, ki je hoče uprizoriti in izvesti po balkanskih deželah ta novi „zavod za preiskovanje Balkana“, more se z gotovostjo in primerno označiti: penetrazione politica e militare (politično in vojniško prodiranje).

That is the question.

Kmetijski nemiri v Romunski.

V nasprotju s zatrdilom iz Bukarešte, da po vsej Romunski vlada mir, prihajajo od druge strani vesti, da je v mnogih krajih dežele prišlo do spopadov. Železniške postaje na deželi stražijo vojaki. V vaseh so nabiti lepaki, ki pozivljajo kmete, naj pobijajo bojarje. V mestu Giroch so uporniki baje ubili mestnega župana. V mnogih krajih nočejo kmetje ničesar čuti o kakih delavskih pogodbah ter so si sami pričeli deliti zemljišča lastnikov.

Moravsko vseučiliščno vprašanje.

Te dni se vršijo na Dunaju pri ministerskem predsedniku posvetovanja z voditelji čeških strank. Predmet tem posvetovanjem je poglavito vprašanje moravskega češkega vseučilišča. Baron Beck je stopil v stiko tudi z

nemškimi poslanci. Na posvetovanjih se je tudi predlagalo, naj bi se za sedež vseučilišču določilo Kraljevo polje pri Brnu. Ta načrt so že pred tremi leti zavrgli, ker niso bili Nemci zadovoljni z njim. Kraljevo polje je bilo prej predmestje Brna in je z istim zvezano s tramvajem.

Tudi češki minister-rojak Prašek je zatrdil povodom svojega bivanja v Brnu teh dni da je vprašanje drugega češkega vseučilišča bližje rešitve, nego je bilo doslej. Ali tudi ministr ni ničesar omenil o kraju, kje ima biti to vseučilišče. Nekateri govore o Kromeřížu.

Hrvatska.

Starčevićanska stranka prava.

Na konferenci starčevićanske stranke prava minole srede je bil izvoljen predsednikom Luka Starčević, prvim podpredsednikom dr. Mile Starčević, drugim podpredsednikom pa dr. Karol Bošnjak.

Ogrska.

Wekerle razpusti državni zbor?

V budimpeštanskih krogih se govori, da namerava ministerski predsednik dr. Wekerle razpustiti državni zbor, ako isti do Velikonoči ne vsprejme zakonskega načrta o reviziji poslovnika.

Dijaška demonstracija.

Iz Budimpešte poročajo: Več sto dijakov je priredilo v sredo banket na čast državnemu poslancu Hofmanu. Potem so pa dijaki priredili hrupno demonstracijo proti stranki neodvisnosti ter se podali pod stanovanje posl. Eötvösa, ki so ga pozvali, naj se pridruži novi Hofmanovi skupini. Policija je demonstrante razgnala.

Rusija.

Ruski Poljaki proti Nemcem.

Nemci, živeči v ruski Poljski, se tožijo, da jih Poljaki preganjajo, a kakor vzrok temu navajajo postopanje ruske vlade nasproti Poljakom, Nemci so se obrnili na nemško vlado, prosiči jo pomoči in zahtevajoči od nje pomoči. Nemški kancelar je v stvari posredoval v Petrogradu, da bi ruska vlada preprečila to preganjanje Nemcev v ruski Poljski. Aretovanih je bilo že nekoliko Poljakov, ker so v pismih žugali Nemcem.

Gospa iz poljskega plemstva so ustanovile ligo, katere člani so obvezani, da na svojih potovanjih po Nemčiji ne kupujejo nikdar ničesar. Kdor se pregreši proti tej odredbi, bo moral plačati občutno globo, a poleg tega bo bojkotiran od društva.

Drobne politične vesti.

Iz Perzije. Iz Teherana javljajo, da so v Širasu zopet izbruhnili veliki nemiri.

Sprememba na bosanski vladi. Neki dunajski list javlja, da bo naslednikom Koste Hörmannu na deželni vladi v Sarajevu imenovan okrožni mostarski glavar baron Pittner. Od druge strani pa zatrjujejo, da je ta vest brez podlage.

Kronski svet. Iz Budimpešte javljajo, da se bo dne 5. ali 6. aprila vršil na Dunaju kronski svet, na katerem se bo sklepalo o dobi prihodnjega zasedanja delegacij in o vprašanju častniških plač.

Nemški cesar v Dalmaciji. Iz Zadra javljajo, da namerava nemška cesarska dvojica na svojem potovanju po Jadranskem morju posetiti tudi Dalmacijo. Dunajska vlada je že izdala v to svrhu potrebne odredbe za njuno varstvo.

Dnevne vesti.

P. n. gg. odborniki političnega društva „Edinost“ se najuljudnejše vabijo k odborovi seji, ki se vrši danes dne 14. t. m. ob 7. uri zvečer v pisarni gg. dr. Gregorin-a in doktorja Slavika. Predsedništvo.

Javni shod v Gropadi. Jutri v nedeljo ob 3 uri popoldne se bo vršil v Gropadi v prostorih g. Milkoviča javen shod, na katerem bo poročal g. državni poslanec dr. Rybár o tamošnjem šolskem vprašanju.

Kakor na kmetih! Prejeli smo: Minolega leta je bila v enem delu ulice del Ronco izvršena kanalizacija. V sled nove kanalizacije so postali trotoari za kakih 20 cm prenizki. Običajno se lastniki biš sami brigajo za to, da trotoarje popravljajo in urejajo po predpisih. Ako pa hišni lastniki ne storijo tega iz lastne volje, jim magistrat določi rok, do kdaj mora biti tako delo dovršeno. V zgoraj imenovani ulici se ob železnih vremenih nabirajo na trotoarjih cele luže vode in blata — in ker je ta ulica sploh vsa v blatu, je prehod naravnost nemožen, osobito v nočnem času. Kakor na imenovani ulici, tako je (ali malo boljše) na trgu sv. Franciška. Tudi tu se nabira vse polno vode in blata in je prehod na koncu ulice sv. Franciška zelo težaven.

Ulica Coroneo je te dni taka, da bi zaslužila ime: Blatna ulica. Trotoar ob veliki vojašnici, ki je občinska last, je v groznem stanju. Zraven tega, da je zelo ozek, ima vse skrilje tako obrabljene in izdobljene, da se v njih nabira in ustavlja polno vode.

Vi ste bili že pred letom dni opozorili mestne organe, na to ulico — žal, da brez vspeha. Z ozirom na to, da nam mestna občina nalaga vedno nove davke, kakor tudi z ozirom na to, da je mnogo delavcev brez dela, upamo, da magistrat slednjič stori svojo dolžnost ter da odstrani tudi navedene nedostatke.

Eden v imenu stanovalcev II. mestnega volilnega okraja.

Mestna bolnišnica v čast spomina pok. dr. Simona Pertota. Kakor nam poroča predsedstvo zdravniškega zbora mestne bolnišnice, je prosekter g. dr. Ferrari podaril mestni bolnišnici fotografijo v naravni velikosti, s krasnim okvirjem in primernim napisom, predstavljajočo blagopokojnega dr. Simona Pertota, ki je bil prvi prosekter v mestni bolnišnici. Sliko so postavili v dvorano za seciranje v anatomskega zavodu.

Uvedenje doklade k voznim listkom tržaške družbe Tramway. Z najvišim sklepom od dne 21. februarja 1908 je cesar — mesto mitnine, dovoljene z najšim sklepom od 17. decembra 1905 za prehod skozi dva predora, — dovolil mestni občini tržaški pobiranje doklade 2 stotink k ceni posamičnih voznih listkov, (izvzemši vozne listke, izdane po znižanih cenah v prvih zjutranjih urah) in 10 odstotkov k ceni listkov v naročbi na vseh progah z električno silo obratovanih malih železnic v mestu Trstu in na njegovem ozemlju, razun vse proge male železnice na Opčine. Dohodek te doklade se ima porabiti za obrestovanje in odplačevanje posojila, ki ga je vzela mestna občina za gradnjo z električno silo obratovane male železnice od trga Goldoni do sv. Sobote.

Uvedenje gori rečene doklade stopi v veljavo z jutranjim dnevom 15. marca.

Razglednice „Družbe sv. Cirila in Metodija“ so na razpolago in čakajo naročil, da dostavijo velikonočne in pomladanske pozdrave, pa tudi druga obvestila vsepovsoditja kamor bi se jih naslovilo. Te vrste blaga si sicer nahaja obilo za razne okrase, zavedni Slovenec pa imej vedno najraje oglednice naše šolske družbe, dobro pomneč, da zavvedo čiš naslovljencu s tem svoje narodno mišljenje, širiš slovensko zavest, podpiráš pa narodno prosveto in obrambo. Razglednice razpošilja pisarna „Družbe sv. Cirila in Metodija“ v Ljubljani, „Narodni dom“. Trgovcem je določen primeren popust, a več, nego za popust, jim bodi zavest, da z razpečevanjem družbinih razglednic delujejo narodu v prosep!

Vojna eskadra v Trstu. Včeraj popoldne je prišla v naše pristanišče vojna eskadra, sestojala iz križarja, oklopnjaca in iz nekoliko torpedovk. Eskadra se je zadržala v zunanem pristanu, torpedovke pa pri pomolu Josipovem.

Skoraj 800 izseljencev je prispelo včeraj s parnikom ameriške linije. Isti se vračajo v svojo domovino, žrtve nedavne ameriške gospodarske krize, katere posledice je čuti še sedaj. Žalostno je bilo pogledati te mase izseljencev, ki so v Ameriki našli le bedo in razočaranje.

Družinski večer „Trg izob. društva“ se vrši danes zvečer v društveni dvorani ul. S. Francesco št. 2. Začetek ob 9. Priredi se na splošno željo našega občinstva in je zanimanje zanj veliko, ker so prejšnji družinski večeri tako dobro izpali. Današnji pa obeta biti zelo zabaven, ker je na programu mnogo zanimivih točk: kuplet, petje, šaljivi prizori. Ad hoc sestavljen kvartet na lok nam zavira več lepih komadov. Šaljiva pošta bo delovala med zabavo in po razdelitvi dobikov šaljive tombole prične ples. — Vstop svoboden. — K tej prireditvi vabi p. n. člani in prijatelje društva. Vesel. odsek.

Sklep šolskega leta. Naučni minister dr. Marchet je odredil, da se šolsko leto 1907/08 na vseh onih srednjih šolah, učiteljskih, obrtnih, trgovskih in nautičnih šolah, ter šolskih učnih zavodih, na katerih se pouk normalno končuje dne 15. julija, zaključijo že v soboto 4. julija, ako ti zavodi nimajo takozvane počitnice provzročene po vročini.

Nadzorovanje kleti. V krogih vinogradniških interesentov se je v zadnje čase izražala nujna želja, da bi se imenovanje nadzorstvenih organov nad prometom z vinom (kletskih nadzornikov), kakor jih predvidja zakon od 12. aprila 1907, izvršilo kar najhitreje.

Kakor pa doznajemo sedaj, ni bilo definitivno imenovanje teh nadzorovalnih organov možno doslej, ker se po § 13. zakona more isto izvršiti še le potem, ko dotični deželni zbori oddajo svoje mnenje. Provizorično imenovanje pa, kakor je nameravalo ministerstvo za poljedelstvo, se ni moglo izvršiti doslej, ker se na jedni strani še vrše dogovori za sporazumljenje s posamičnimi avtonomnimi deželnimi upravami in pa druga poizvedovanja ter niso še predloženi vsi predlogi političnih deželnih oblasti, na drugi strani pa kaže, da se ta nadzorovalna služba hkratu aktivira v vseh kraljestvih in deželah zastopanih v državnem zboru.

Potiranje podpisov na blagajniških pobotnicah. Pobotnice o izplačilih iz komulativnih sirotinskih in sodnih depozitnih blagajni, ki so jih (pobotnice) izdale pisanju ne večše osebe, so morale biti doslej sodno ali notarijerno potrjene. Sedaj pa je finančno ministerstvo, v sporazumljenju z ministerstvom

za pravosodje, dovolilo, da se more sodna ali notarijerna legalizacija takih pobotnic opustiti in se potrditev more brez družih formalnosti izvršiti s tem, da se podpiseta dve priči, katerih jedna mora podpisati ime onega, ki napravlja pobotnico.

Izkaz posredovalnice slovenskega trgovskega društva v Ljubljani.

V službo se sprejmejo: 3 poslovodje za na deželo, 3 knjigovodje in korespondenta, 2 potnika, 1 kontorist, 6 pomočnikov mešane stroke, 3 pomočniki špecerijske stroke, 4 pomočniki železninarske stroke, 1 kontoristinja, 3 prodajalke, 6 učencev.

Službe iščejo:

3 kontoristi, 4 knjigovodje, 20 pomočnikov mešane stroke, 6 pomočnikov špecerijske stroke, 2 pomočnika manufakturne stroke, 2 pomočnika železninarske stroke, 4 pomočniki modne in galant. stroke, 15 kontoristinji, 6 blagajničark, 7 prodajalk.

Posredovalnica posluje za delodajalce popolnoma brezplačno, za delojemalce proti mali odškodnini.

Predavanja. Nocoj bo nadaljeval veterinar g. Cek v prostorih „Narodne delavske organizacije“ ulica Lavatoio 1. svoje predavanje o: „Pomenu mleka za vsakdanjo življenje“. Začetek ob 7 in pol uri zvečer.

Jutri v nedeljo, bo pa predavanje dovršil in sicer ob 9 in pol uri popoldne. Gosp. predavatelj Cek si je izbral ta-le predmet navlašč za to, da bi naše ljudstvo bolj uvaževalo mleko kakor vsakdanjo hrano. Predavanje je zelo zanimivo, zato je pričakovati velike udeležbe.

Tržaška mala kronika.

Hrupni prepri med dvema mladeničema in dvema laškoživkama. Predsinočnem ob 8. zvečer je hrup in vrišč privabil redarje v ul. Arcata. Bila je tam velika gruča ljudi, ki je prisostvovala prepri med težakom Humbertom Duechie in dimnikarju Guidu Ress na eni strani in dvema prostitutkama, Ireno Pechotseh in Virginijo Veselica iz zavoda v ul. S. Filippo 7. Duchie je bil pretepel Pehotseh s pestmi in cebadami, na kar je bil nastal hrupen prepri, zabeljen s prav „kroftnimi“ psokami. Policija je aretirala oba junaka.

Radi potepuštva je policija aretirala predvčerajšnjim 9 ljudi.

Dva tatova bark? Agentje j. v. so pred sinočnjim ob 2. aretirali na nabrežju Mandracchio dvajsetletna mladiča, mesarja Eginija Naccari iz Milij, pristojnega v Benetke, in težaka Viktorija Mikeliča iz Trsta. Oba sta se bila vkrcala v barko, lastnino Teobalda Salsilbi in Antona Palmieri, vredno 400 K. Odvezali so vrvi in odveslali iz pristani na odprto morje. Ko se dospeli v vodovje proste luke, sta se izkrcala, prepustila barko svoji usodi in že sta hotela pobegniti, a sta bila aretirana. V barki je bilo dvoje veselj, plahta in nekoliko metrov vrvi.

Naccari je tudi na sumu, da je predsinočnjim vkradel štiri vesla in dve plahti na škodo čoinarja Bertocchi. Našli so naureč te stvari v Naccarijevi barki.

Aretiranci zanikajo vsako krivdo.

Smešnica. — Otročja radovednost. Sinček je vprašal očeta: Kakšna hiša je to? — Oče: Zavod za slepee. — Sinček začuden: Za slepee? — Oče: Da, za slepee; zakaj se ti zdi to tako čudno? — Sinček: Čudim se, ker ne vem, čemu ima potem ta hiša okna!

Koledar in vreme. — Danes: Matilda vdova. — Jutri: II. postna (kvaterna) nedelja. Temperatura včeraj ob 2. uri popoldne + 11° Cels. — Vreme včeraj: lepo.

Vremenska napoved za Primorsko: Spremenljivo s posamičnimi padavinami. Gladni vetrovi. Temperatura hladna. Vreme spremenljivo a se polagano boljša.

Porotno sodišče

Odmevi uboja pri Repentaboru.

Včeraj zjutraj se je vršila obravnava radi zločina uboja proti Blažu Ivančiču. Predsedoval je predsednik okrožnega sodišča, dv. svetnik vitez Defacis; prisednika sta bila svet. Parisini in dr. Cumar.

Čin, radi katerega je obtožen Ivančič, dogodil se je 30. julija 1905 v Kalu pri Repentaboru. Onega dne so vaški fantje priredili ples, katerega so se vdeležili tudi nemški in laški delavci. Med drugimi so bili na plesišču tudi obtoženec Ivančič, Josip Gustin in železniški delavec Josip Giacchetto. Poslednji, ki je bil natrkan, je neprestano držal in zbadal druge prisotne. Gustin se je čutil razžaljenim po neki šali Giacchetta in ga posvaril, naj preneha, na kar ga je Giacchetto poslal v „maloro“. Par klofut se strani Gustina mu je bil odgovor. Nastal je pretep med obema, v katerega je posegel Ivančič. Videlo se je pri tem, kako je ta-le vzdignil vrček za pivo proti Giacchetu, ki ranjen na čelu se je zgrudil na tla. Tri dni potem je on v bolnišnici umrl radi meningitisa, ki se je razvila po onem vdarcu. Ivančič čim je videl pasti Giacchetta, je zbežal in so ga mogli aretirati še le 17. septembra m. l. v Brežah, ko je tam v pretepu ranil z kozarcem nekega natakarja, imenom Fürst.

V svoji izpovedi rekel je obtoženec, da je storil čin v silobranu. Kesa se, da je zakrivil smrt Giacchetta, niti od daleč da ni mogel slutiti, da se stvar konča tako tragično. Tudi kar se tiče pretepa v Brežah, se je on baje tudi tam nahajal v silobranu.

Priče Ivan Vitez, Ivan Širca, Ivan Ravber in Josip Gustin so izpovedali olajševalno

v prid obtožencu, priznali so vsi, da je šlo za silobran.

Sodni dvor je stavil na porotnike tri vprašanja, I. glede uboja oziroma na usmrčenje Giacchetta, II. radi lakhe telesne poškodbe oziroma na slučaj v Brežah, III. eventualno, za slučaj da se zanika I. vprašanje, glede pregreška činov proti varnosti življenja.

Po govori javnega obtožitelja in branitelja in resnaceju predsednika so proglasili porotniki sledeči pravorek; I. vprašanje se zanika z 12 ne, ravnotako II. vprašanje s 7 na in 5 da, dočim se je pritrdilo III. vprašanje z 12 da.

Na podlagi tega pravoreka, je sodni dvor obsodil Ivančiča radi pregreška činov proti varnosti življenja na 3 mesece strogega zapora z enim postom in eno izolacijo.

Ivančič se je udal kazni. Obravnava je končala ob 2. pop.

Naše gledališče.
DEBORA.

(K jutrišnji uprizoritvi).

Kar igro „Debora“ poleg zanimivega dejanja, poetičnega bleska, vznešene retorike in plemenitega duha še odlikuje, so njeni karakterji. Tu je poleg izrazite figure Deborahine drug markanten tip, Jožef (Veble). Mlad, prosvetljen kmet, ki je v Gradcu študiral; on ne pomišlja ni trenotek, vzeti judinj za ženo. Njegova ljubezen je odkrita njegovo srce pošteno — a značaj njegov je preslaboten. On omahne pod silo vsega, kar pritiska nanj, in kruto prevara Deborahino ljubezen. Potem išče utehe v dobrih delih za Jude. Ko se gre za ubogega juda, se pelje do cesarja prosit zanj. A miru ne najde — dokler ga nu ne vrne zopet Debora sama. Na Jožefu ima igralec veliko priliko pokazati svojo dramatično moč, dasi ga je težko pogoditi v potezi, ki je in vendar ni simpatična.

„Zli duh“ v igri je učitelj. Krščen Jud! S tem je povedno vse. Lopov je, izdajica, intrigant. Za dobrega igralca kaj hvaležna partija. Pri nas bo igral učitelja g. Sršen, nestor med slovenskimi igralci, ki je nastopil v tej ulogi že nešteto krat in zna podati ta tip z res mojstersko karakteristiko.

Divna figura v igri je slepi stavec Abraham, — oči čak, modri prerok. V trpljenju ne mrmra, — vse je od Boga, češčen bodi on! — in zaupno čaka, da pride Davidov sin, Mesija! Prizor v gozdu, v podrti koči, ko med gromom in viharjem govori stari Abraham, ta prizor je eden najlepših v igri. Abraham bo igral naš nadarjeni igralec g. Rajner.

V nadaljne podrobnosti igre se ne spuščamo. Podati smo hoteli samo nekoliko oševkov, da opozorimo občinstvo na velike lepote, ki jih ima „Debora“, in upamo, da smo vzbudili zaupno zanimanje, ki ga res v polni meri zasluži. In prepričani smo tudi, da bo „Debora“ našemu občinstvu zelo ugajala.

Igralcem kakor tudi članom pevskega zbora šentjakobske čitalnice se naznanja, da bo glavna vaja za „Deboro“ jutri dopoldne ob 9. uri.

Književnost in umetnost

Koncert Dimitrija Slavjanskega-Agrenjev. Vspored prvega koncerta v petek dne 20. t. m. je naslednji:

- I. del:
1. Dobriča Nikitič: „Balada o velikanih“, iz XI. stoletja in iz Alonskega gubernije, izvaja Dimitrij Slavjanski in zbor.
 2. a) „Skrivam prstan svoj“, starinarska zagonetka.
 - b) „Črnooki mladič“, izvaja zbor.
 3. „Kas Bulet“, kavkazka romanca, dvospev za tenor in bariton.
 4. „Noč je temna“, ruska ljubarna pesem, izvaja Marjeta in Jelena Slavjanska-Agrenjev.
 5. a) „Hitro prešel je lepi čas“,
 - b) „Otožnosti nikar“, izvaja Marjeta Slavjanska-Agrenjev.
 6. „Breza na polju“, starinska šaljiva pesem, izvaja Dimitrij Slavjanski-Agrenjev.

- II. del:
- Nabožni spevi.
1. „Prečistaja Bogorodice“, (Virgo Maria immaculata), izvaja zbor.
 2. Lavov: „Pesem kerubinov“, izvaja zbor.
 3. Kalnikov: „Ne zapusti me, Gospod“, izvaja zbor.

- III. del:
1. „Svečanostna koračnica ob kronanju“ (posvečena ruskem carju), izvaja zbor.
 2. „Po logu hodila devojčica“, izvaja zbor.
 3. „Na zelenih livadah“ (rajanej), izvaja zbor.
 4. „Na vrhuncih vseb hribov“, dvospev od Rubinsteina, izvaja Marjeta in Jelena Slavjanska-Agrenjev.
 5. „Ej uhnem“, slavnoznan pesem Burlakov ob Volgi, izvaja zbor.

Koncert začne točno ob 8. in pol zvečer. Cene so sledeče: Lože 10 K, sedeži v parterju I.—V. vrsta 3-50 K, V.—X. vrsta 3 K in X.—XV. vrsta 2 K; vstopnine v parterju 20 K, za vojake in dijake 80 v., vstopnina

v galerijo in v lože 80 v., sedeži na galeriji z vstopnino vred 2 K.

Vstopnice za prvi in drugi koncert (ki bo v nedeljo 20. t. m.) dobivajo se do dneva koncerta v slovanski knjigarni g. Gorenjca, na oglu ul. Valdirivo in ul. Marcadante.

Društvene vesti.

Pevsko društvo „Slovan“ na Padričah naznanja, da bo slavilo dne 14. junija 10 letnico svojega obstanka. Uludno so nuprosena slavna društva, da upoštevajo to objavo.

Klub „Mercur“ naznanja da se jutri v nedeljo 15. t. m. vrši običajna plesna zabava v dvorani „Obri in konsum. društva“ pri sv. Ivanu (pri cerkvi). Začetek ob 4. uri popoldne. K obilni vdeležbi uljudno vabi „Klub Mercur“.

Akad. društvo slov. agron. „Kras“ na Dunaju naznanja svoj IV. redni občni zbor, ki se bo vršil 16. t. m. ob pol 8. uri zvečer v restavraciji „R. Holzer“, XVIII. Türkenschanzstr. 19.

Tamburaški odsek „Kola“ javlja vsem onim gospodom in gospodičnam, ki žele na novo pristopiti (oz. ki so že pristopili), da se vrše vaje vsaki torek in petek od 8. do 9. za nove, od 9. do 10. za stareje tamburaše. Sprejemajo se novi člani do 24. t. m. Prostor: Trž. podp. in bralno društvo, ul. S. Stadion št. 19. I. nadst.

Tržaški Sokol priredi prvi pešizlet na Prosek jutri v nedeljo in sicer čez Obelisk in Napoleonovo cesto. Odhod izpred Narodnega doma točno ob 2. popoldne.

Na zdar!

Nar. delav. organizacija

Predavanje. — Kakor naznanjamo na drugem mestu, bođe g. veterinar Cek nadaljeval danes in jutri svoje predavanje o „pomenu mleka za vsakdanje življenje“.

Zaupni sestanek. Jutri v nedeljo, dne 15. t. m. ob 3. uri popoldne zaupni sestanek vseh odbornikov in zaupnikov posameznih skupin. Pridite vsi!

Prihodno sredo veliki shod uslužbencev c. kr. državne železnice v prostorih „Nar. del. organizacije“.

Predsedniki vseh skupin so vabljeni na nocojšnjo sejo. Naj nikdo ne manjka!

Vesti iz Goriške.

Gledališka predstava v Trg. domu v Gorici. Nocoj gostovanje tržaškega slov. gledališča in gospe Danilove iz Ljubljane z ruskima igrarima „Tuji kruh“ in „Medved“. Začetek predstave točno ob 8. uri.

Iz Sežane. Potihnilo se zadnji odmevi predpustnih veselice, poizgubili se v večnem vsemirju zadnji zvoki lahkih valčkov in poskočnih polk. Celu mogočni akordi lepe naše pesmi slovanske, zvenijo le še tiho, tajno, ko val reke v bajni noči; še trenotek in vse ostane len se predpusta.

Nekaj pa nam ne izgine tako kmalu iz spomina, nekaj je, ki se nam je utisnilo globoko v srce, — in to je veselica ki jo je priredilo naše pevsko društvo „Zorislava“ na pustno nedeljo.

Ne toliko radi prireditve same, kajti (kakor že omenjeno) lepo petje naših vrljih pevcev, mili zvoki sv. Jakobskega orkestra — vse to nam danes več ne vzbuja lepih momentov tega večera. Pač pa nam ostane sicer v spominu impozantna udeležba.

Ta veselica vdahnila je v naše društvo novega življenja, simpatija, ki se nam je izkazala tedaj, dala nam je nade na boljše čase.

Veselico so počastili, razven domačega občinstva z g. županom na čelu tudi c. kr.

Direktni dovoz štajerskih kokoši in jajc. Specijaliteta: Graške Poulards. Cene dogovorne. — Postrežba na dom. Ulica Campanile št. 15.

LORENZO BRUNA
TRST, ulica S. Anastasio 9.
Telefon št. 1432
Skladišče drv za ogenj, lesa za polje, oglje iz drvi in COKE
Hidravlični cement, angleške opeke, katerih ne pokvari ogenj in druge vrste materiala za zgradbe, kakor tanke opeke, gašeno apno itd.

DOBIVA SE V VSEH LEKARNAH.

revmatizmu in protinu

je **TEKOČINA GODINA** prirejena v Trstu Rafaela Godina, lekarna „Alla Madonna della Salute“ pri od lekarnarjev: sv. Ja. obu in Josipa Godina, lekarna „All' Jgea“ Farneto 4

Steklenica stane K 1-40. Iz Trsta se ne odpošilja manje od 4 steklenic proti poš. povzetju ali proti anticipatni pošiljavi zneska 7 K franko poš. in zavoja.

TOVARNA POHIŠTVA

Aleksand. Levi Minzi

Trst — ulica della Zesa št. 46.

Zaloge:
Piazza Rosario šte. 1.
Ulica Lazzaretto vecchio šte. 36.

Trajna zaloga pohištva:
ulica della Sanità šte. 14.
Pisarna:
ulica Lazzaretto vecchio šte. 36.

Katalogi, načrti in proračuni na zahtevo.

Telefon: 6-70; 16-58. (Za informacije vprašati 6-70).

KROFI

:: (Krapfen) gorki ::
vsaki dan v sladličarni

Giuseppe Weber

TRST, ulica Ghenga šte. 4.

Valentin Zorzini
urar in dragotinar

Trst, ulica Mada vecchia št. 1 (Za ložo)

Izbor zlatih in srebrnih predmetov
zlatih in srebrnih ur po najmer. cenah.

Sprejme se popravljanja vsake zlatanine in ur. — SPECIJALITETA v popravljanju urnih zaklepnic.

Pozlačenje in srebrnjenje vsake kovine potom pila ali ognja, in ureti.

UMETNI ZOBJE
Plombiranje zobov

Izdiranje zobov brez vsake bolečine

v zobozdravniškem kabinetu

Dr. J. Cermák in G. Juscher
TRST
ulica della Caserma šte. 13. II. nadst.

Prodajalna jestvin

Ulica Industria 653 (vogal ul. Vespucci) TRST

ALOJZ LEGAT

Sveže blago. — Poštena cena.

:: OPERATER KURJIH OČES ::
G. TREVES
zdravi vsak dan v svojem ambulatoriju v ulici delle Beccherie 11
od 1. do 2. in od 5. do 7. ure pop. — V kopalnici v ulici Lazzaretto vecchio šte. 52 od 10. in pol do 12. ure predpopoldne.
V ostalem času obiskuje klijente v njihovih stanovanjih.
Kopalji. — Telefon 345
Električna razsvetljava.

Slovanska brivnica v Trstu.

Usojam si naznanjati slavnemu občinstvu v mestu in v okolici, da sem otvoril svojo higijenično urejeno

SLOVANSKO BRIVNICO

v ulici Saverio Mercadante 1 (blizu slovenske knjigarne)

V zalogi imam vsakovrstne parfime, vsakovrstna mazila za lase, ščetke za lase, zobe itd.

Za najboljšo in najsolidnejšo postrežbo jamčim **V. GJURIN, brivec.**

Zaloga tu- in inozemskih vin, spirita in likerjev in razprodaja na debelo in drobno

TRST. — JAKOB PERHAUC — TRST

Via dell'Acque šte. 6. (nasproti Kamp Centrale).
Velik izbor francoskega šampanja, peničnih dezertnih italijanskih in avstro-ogrskih vin. Bordeaux, Burgunder, renskih vin, Mosella in Chianti. — Rum, konjak, razna žganja ter posebni pristni tropinovec, slivovec in brinjevec. — Izdelki I. vrste, došli iz dotičnih krajev. Vsaka naročba se takoj izvrši. Razpošilja se po povzetju. — Ceniki na zahtevo in franko. — Razprodaja od pol litra naprej.

Pekarna Josip Vatovec
ulica Sette Fontane št. 834, Trst.

s prodajo sladčic. — Vsak čas svež kruh.

POSTREŽBA NA DOM.
Moke iz prvih ogrekih mlinov. Dezertni prepečeno

Nova tržaška črevljarnica
TRST, ulica Giosuè Carducci 15
(ex Torrente) vis-à-vis Volti di Chiozza.

Črevlji za moške Boxcaif od K 10 naprej
" " " s finega Chevreaux " 12 "
" " " Boxcaif američanski " 14 "

Izbor čevljev in postolov za gospe in dečke s fine kože kakor tudi navadnih.

Urezi in oblike vedno najnovejših modelov.
Blago prve vrste. Ročno delo solidno in precizno.
CENE PO DOGOVORU.

Dr. RUD. ŠORLI
ZOBODZRAVNIK

klinike za zdrav. zob v Berolinu.

Plombovanje - UMETNI ZOBJE
NAJPOPOLNEJŠA METODA.

Izdiranje zobov brez vsake bolečine.

URAVNANJE SLABO ZRASLIH ZOBOV.
Sprejema od 9.—1. in od 3.—6. popoldne.
CORSO 49, uhod ul. Silvio Pellico 1.

Skladišče šivalnih strojev

igel, olja, aparatov, potrebnih itd.

TEDENSKA PLAČILA.

Najnižje cene. — Sprejme se popravljanja.

REDIVO & ROMEO
Trst, ulica Belvedere šte. 40, Trst

==== V pekarni in sladličarni ====

VINKO SKERK, Trst via Acquedotto 15

in v podružnici via Miramar 9 se doli vedno svež kruh, najfinjša moka, šokolado, fina dezertna vina v buteljkah, raznovrstne biškote, tudi za čaj. Sprejme se naročila za torte in krokanke. — SPECIJALITETA: PUSTNI KROFI.

ARISTIDE GUALCO Trst, ulica S. Servola 2,
X TOVARNA CEVI IN PREŠANIH PLOŠČ. X

Ne boji se konkurence.

DOBIVA SE V VSEH LEKARNAH.

Najvspešneje sredstvo proti revmatizmu in protinu

je **TEKOČINA GODINA** prirejena v Trstu Rafaela Godina, lekarna „Alla Madonna della Salute“ pri od lekarnarjev: sv. Ja. obu in Josipa Godina, lekarna „All' Jgea“ Farneto 4

Steklenica stane K 1-40. Iz Trsta se ne odpošilja manje od 4 steklenic proti poš. povzetju ali proti anticipatni pošiljavi zneska 7 K franko poš. in zavoja.

namestniški svetnik g. Rebek, g. komisar Macak, in malo da ne vsi drugi c. in kr. uradniki.

Zal, da nam ni bilo možno nuditi p. n. občinstvu udeležiteljem več zabave — pogrešamo v Sežani več verane. Presenetila nas je tudi ta večer gospica Milka Zoidaršičeva z mičnimi čopki, s katerimi je odličila naše pevce.

Vesti iz Istre.

Občinsko gospodarstvo v Puli. Pula nima svojega zakonitega občinskega zastopa. marveč vodi občinsko upravo po vladi imenovani odbor (giunta.) Te giunte nalga je pa, da vodi tekoče posle in nima pravice do sklepanja kakoršnjih si bodi finančnih kupčij. Vendar pa sklepa ta giunta že tri leta — da si tej je bila poslovna doba določena le za šest tednov — finančne operacije, naklada sramoto ne davke, sploh si prisvoja vse pravice rednega občinskega zastopa. Sedaj pa, tikoma pred koncem svojega neslavnega poslovanja, ko ima te dni deželni zbor potrditi novi občinski volilni red in se bodo skoro vršile volitve, pripravlja nov načrt za najetje posojila v finančnem znesku — ki bi ne delal sramote tudi kakemu vele mestu — treh milijonov kron in sicer v pokritje že obstoječih dolgov. Ta namera komaristične Giunte govori glasno, da je občinsko gospodarstvo v Puli na robu propada. Na eni strani ogromni dolgi, na drugi — prazne blaginje!

Važen simptom je, da člen za členom zapuščajto to nesrečno giunto in da je med ubežniki tudi veleitalijan dr. Glezer. Menda jim ne dopušča vest, da bi nosili odgovornost za katastrofno gospodarstvo z občinskim imetjem. Tudi socialni demokrati nastopajo z vso ostroto proti namerovanemu najetju novega posojila, kar priča zopet o neskladnosti vsega njihovega postopanja, kajti ravno oni so v zvezi s kamoro najsrdejeje nastopili proti gospodarski stranki, ki se je v teh ustanovila na mednarodni podlagi v jedini namen, da se napravi konec pogubnemu občinskemu gospodarstvu v Puli.

Znamenje časa. Neki svedenik piše pod tem naslovom puljskemu „Omnibusu“. V komisijo o modernizmu je škof Flapp po navodilu iz Rima določil prošta v Poreču Rismendo, dekana v Poreču Pakovića in nekoga frata v Rovinju, a je prezel puljskega prošta Zanettija, ki je v teh stvareh povsem učen človek in — najsposobnejši.

Tudi to je znak napetosti, ki vlada iz znanih razlogov med škofom in proštom.

Vesti iz Kranjske.

Deželni muzej v Ljubljani je dobil za leto 1908 državno podporo v znesku 10.000 kron.

Vesti iz Štajerske.

Više deželno sodišče v Gradcu se je izreklo proti slovenskim vlogam in razpravam na višem deželnem sodišču v Gradcu.

Nov štajersko-koroški gorski artilerijski polk. S 1. aprilom se ustanovi 3. gorski artilerijski polk, ki se bo dopolnjeval iz Štajerske in Koroške. Novi polk bo štel 22 častnikov, 355 vojakov, 139 konj in 16 topov. Dve bateriji s kadrom se nastanite v Beljaku, dve bateriji pa v Beli.

Razne vesti.

Zvezdarno v Greenwichu premeštuje na drugi kraj, ker se radi tresenja, ki je provzročila silni promet železnic in tovarnih vozov s sosednim Londonom, niso mogla več vršiti točna merjenja. Tudi nameščene velike londonske električne centrale v bližini Greenwicha stavljajo točnost magnetnih priprav v nevarnost.

Novopazarska železnica. „N. Fr. Presse“ je zvedela, da se prične trasiranje novopazarske železnice že početkom meseca aprila in sicer na štirih raznih krajih. Ker nosi železnica značaj orientalne železnice, bo temu trasiranju prisostvoval tudi en inženir turškega gradbenega oibara in oddelek vojske, da štiti komisijo pred eventualni napadi.

Podzemeljsko železnico zgradijo na Dunaju. Izgotovljeni so že načrti, Magistratejni ravnatelj dr. Weisskirchner se je odpejal v Berlin, da prouči berlinsko podzemeljsko železnico.

Grof Harrach bolan. Grof Ivan Harrach je obel in se je moral na Dunaju podvreči težki operaciji, ki jo je izvršil profesor Hohenegg. Operacija se je posrečila in nadejati se je, da grof v kratkem okreva.

Leopold Wölfling o Viljelmni Adamović. Leopold Wölfling (bivši avstrijski nadvojvoda) je brzojavil dunajskemu listu „Zeit“ nastopno: Ko sem slišal, da je bivša moja soproga zblaznela, me to ni iznenadilo. Dogodilo se je, kar sem predvidjal. Adamović je imela fiksne ideje ter si je s pretiranim vegetarijanstvom slabila duh in telo, prepričana, da reši svet, uniči prosveto itd. Radi tega mi ni bilo več možno bivati z njo skupaj.

Zdravišče za dunajske mestne uradnike. Dunajski župan dr. Lueger je te dni obiskal dalmatinski otok Rab, kjer ustanovi zdravišče za dunajske mestne uradnike.

Darovi.

Moški podružnici družbe sv. Cirila in Metodija v Trstu je daroval velec. g. baron Sesler K 20. povodom imenovanja Slovenca Mulej Hafisa maroškim sultanom. Denar je prejel predsednik.

Zadnje brzojavne vesti.

Velike demonstracije v Budimpešti. BUDIMPEŠTA 14. (Ob 3. uri zjutraj.) Sinoči so priredili socijalni demokrati sološni volilni pravici v prilog velike poulične demonstracije, ki so trajale do 11. zvečer. Prišlo je do popadov s policijo, streljalo se je z revolverji: mnogo ranjenih na eni in drugi strani. 50 oseb je aretiranih.

MALI OGLASI.

Proda se dobro upeljana mlekarna. — Cena zmerna. Naslov pri Inzeratnem oddelek Edinosti. 371

Esposito & Bassa nasledniki Jakoba Klemenc — Trst, ulica San Antonio 1. Trgovina manufakturnega blaga in malih predmetov ter sukna za ženske obleke.

V. M. Živic Trgovinska ulica 2 v Trstu, opravlja zemljemerniška in sploh vsaka inženirska dela. 260

Harmonij nov. stal je K 440 — tvrdeke Lenarčič, proda se takoj. Poizvedbe v gostilni Ličen, Ribenberz. 350

Prilika. Novi veliki dohodi blaga za obleke paletot za moške in dečke po najnižjih cenah pri Ivanu Šimic, Trst, ulica Barriera 32 (v hiši lekarne Ficciola). 1349

TOVARNA TESTENIN GIUSEPPE TREVISAN Trst, ul. Molin a vento 3 SPECIJALITETA testenin in Colonjskih tortalin garantirano iz fine moka in jajc. — Sprejema naročila ter pošilja brezplačno v vsaki del mesta.

Velika izbira manufakturnega blaga za moške in ženske obleke in razne druge potrebščine proti plačilu na obroke brez povišanja cen. ulica Madonnina štev. 11 M. B. KATZ, TRST

V pekarni s prodajo sladčie in likerjev M. Stoppar, Trst ulica S. Giacomo štev. 7 (Korzo) s podružnico v ulici Giuseppe Caprin št. 9 (ex ulica Erta) najde se veliko izbero sladčie in vsak dan svežih higijeničnih biškotov. Prepečenci (biškoti) za ladije, kakor tudi sveži kruh 4-krat na dan. Velika zaloga tu- inozemskih vin in likerjev. — TELEFON 1464

PEKARNA in SLADČIČARNA Dominik Milanič, Trst ulica della Guardia štev. 24 Prodaja: 3-krat na dan svež kruh, najfinejšo moko vsake vrste; vino v buteljkah in likerji. Bogata zaloga specijalne grenčice „TORERO“.

ZELEZNATO VINO lekarnarja Gabrijele Piccoli v LJUBLJANI c. in k. dvorni zalagatelj in pa-pežev zalagatelj izvrstno učinkujoče, ima v sebi železov preparat, kateri lahko prebavljanje pospešuje, priporočljivo je posebno slabotnim, na pomanjkanju krvi trpečim in tudi nervoznim osebam bledečim in slabotnim otrokom. Prodaja se v Trstu v lekarnah: „CREVATO“ ulica Poste 9 in „LEITENBURG“ Trg San Giovanni.

Dr. Kopřiva zdravstveni svetnik in mestni fizik v Ljubljani je zapisoval okrevajočim in malokrvnim vedno z najboljšim vspehom železnato vino lekarnarja Piccoli-ja v Ljubljani. Dr. S. Sterger c. kr. okrajni zdravnik v Ljubljani, je v slučajih bledice in pri okrevajočih otrocih z najboljšim vspehom uporabljal železnato vino lekarnarja Piccoli-ja v Ljubljani. Dr. L. Fürber štabni zdravnik v Gorici zapisoval je osebam, ki so že delj časa bile nervozne železnato vino lekarnarja Piccoli-ja v Ljubljani in icer vedno z najboljšim vspehom. Dr. F. Gelger praktični zdravnik v Ljubljani, dosegel je z železnatim vinom lekarnarja Piccoli-ja v Ljubljani izvrstne vspehe. Dr. Defranceschi primarij v bolnišnici usmiljenih bratov v Kandiji pri Novem mestu izjavlja, da je z vspehom železnatoga vina lekarnarja Piccoli-ja v Ljubljani zelo zadovoljen. Naročila se točno izvrše proti povzetju

ŠIVALNI STROJI :: znamenite tovarne HAID & NEU po najnižjih cenah. Neprekosljive mrežice za beložarno luč. Skladišče koles -- Riccardo Sanzin Trst, ulica delle Poste 6 otrebčire za šivalne stroje in kolesa (bikikliji). — POPRAVLJANJA

Po ugodni ceni se prodaja še novo hišo z vrtom gostilno. c. kr. pošto, tobakarno, prodajalno z mešanim blagom in žganih pijač na drobno. — Ista leži ob državni cesti in je jako dobro obiskovana. Le 5 minut oddaljena od kolodvora državne železnice na Tolminkem. — Naslov pove: Inzeratni odd. Edinosti pod št. 363

Tovarniškega uradnika veččega slovenskega, laškega in nemškega jezika, se sprejme pod ugodnimi pogoji. Ponudbe s prepisi spričeval naj se pošljejo pod „T. u.“ na Upravništvo „Edinosti“.

Namizno vino prve vrste pridelek iz posestev grofa Dr. Ventor v Novemgradu, v buteljkah ali sodih, v vsaki koli-kosti po 64 stotink liter, brezplačno na dom proti takojšnjemu plačilu. Tropinovec po Kron 160 liter prodaja Angelo Nichetto lastnik gostilne „Nichetto“ v Rocolu in mesnica na Goldonijevem trgu štev. 6. — TELEFON št. 963. Gostilna v Rocolu ima na razpolago društveno klubom, za prireditve plesov ali društvenih zabav (po dogovornih cenah) elegantno pisno dvorano in kegljišče

Albert Faber Zaloga gozdnih proizvodov in kuriva tovarna za brezplinske brikete iz drvenega oglja, se priporoča v zalaganju hrastovih in bukovih drv pretrejenih za peč angleškega in inozemskega svetlega premoga, brezplinskih briketov iz drvenega oglja: „BOULE“ v veliki jajčji obliki za vsako kurjavo. — Zareči (koma) v (maljajčji obliki) za odprto ogajišče in li kanje. Naroče, ki se izvrše točno, je nasloviti na tovarniško pisarno: Trst — Via della Tesa št. 22 ali na naročilno pisarno v Trstu pri tvrdki GIOV. ANGELI, ul. Vinc. Bellini št. 11 (nasproti cerkvi novega Sv. Antona).

Prodajalnica jestvin Peter Peternel, Trst ulica Giulia 76. Prodaja: kavo, riž, testenine, sladkor, moko, maslo, mlo, olje, sveže in suho sadje, kostanj, otrobi, sočivje itd. Poštne pošiljave na deželo od 5 kg naprej. Otrobi, moka, oves na drobno in debelo po konku-renčnih cenah. Vsaki dan sveže blago.

„OLLA“ priznan kakor najboljša in neprekosljiva vrsta vseh gumijevih higijeničnih in predmetov in ribljih maharjev DVELETNA GARANCIJA M. Gai — Trst, Corso 4. Poljkatve po gli. 2, 3, 4, 5. Delalnica pasov, klinih pasov, elastičnih nogavic, obvez, ravnodrčijev, ber-gelji in bidet, trigatorji od gl. 120 naprej. Toplomeri za vročico K 2, nav. K — 50.

Anton Zigoi, brivec naznanja slav. občinstvu in cenj. odjemalcem, da je prevzel brivnico v TRSTU, ulica F. Caprin štev. 12 (sv. Jakob) Priporoča se svojim odjemalcem in Slovincem pri sv. Jakobu.

Vsaka ekonomična družina nakupi VERMOUTH v velikem skladišču v ulici San Nicolò 18 Buteljke „Reklam“ od 1 litra 65 krajcarjev. Nepremenjeni tip. — Znamka neprekosljiva

Giulio Reddersen TRST, ulica Giosuè Carducci štev. 23 TELEFON štev. 813 Kirurško orodje, ortopedični aparati, Moderel, umetne roke in noge, berglje, klini pasi, elastični pasi in nogavice, elektroterapevitične priprave, aparati za inhalacijo. SKLADIŠČE potrebščin za kirurškega zdravljenja. Potrebščine iz gumija in neprodinoga blaga.

Umetni fotografični atelje pri sv. Jakobu ulica Rivo št. 42 (prtiličje) TRST. Izvršuje vsako fotografično delo kakor tudi razgledne posnetke, notranjost lokalov, porcelanaste, ploščke za spomenike, itd. itd. POSEBNOST Povečanje vsakatero fotografije. Radi udobnosti P. N. naročnikov sprejema naroče in jih izvršuje na domu ali zunaj mesta.